



HAL
open science

समाचार के लिए भुगतान: मेटा, कानून और स्वतंत्र पत्रकारिता में रस्साकशी

Pramod Ranjan

► **To cite this version:**

Pramod Ranjan. समाचार के लिए भुगतान: मेटा, कानून और स्वतंत्र पत्रकारिता में रस्साकशी. समयान्तर [Samayantar], 2023, 55 (8), pp.35-38. <10.17613/a035-hn46>. <hal-04224159>

HAL Id: hal-04224159

<https://hal.science/hal-04224159>

Submitted on 1 Oct 2023

HAL is a multi-disciplinary open access archive for the deposit and dissemination of scientific research documents, whether they are published or not. The documents may come from teaching and research institutions in France or abroad, or from public or private research centers.

L'archive ouverte pluridisciplinaire HAL, est destinée au dépôt et à la diffusion de documents scientifiques de niveau recherche, publiés ou non, émanant des établissements d'enseignement et de recherche français ou étrangers, des laboratoires publics ou privés.



Distributed under a Creative Commons Attribution - NonCommercial 4.0 International License

आरएसएस की नई प्रयोगशाला

यूसुफ किरमानी और आरती

नालंदा को किसने जलाया?

शाशि अहलावत, डी.एन. झा और शरद

गागर में सागर-सा पानी

योगेंद्र दत्त शर्मा



इस अंक में

जरूरत नागरिक संहिता
की है

- रंगनायकम्मा और प्रमोद मीणा

सुरों का गद्यकार

- मिलान कुंडेरा को श्रद्धांजलि
अमरेंद्र कुमार शर्मा

नदियों का विद्रोह

- अरण्य रंजन

जीतेगा भारत : इंडिया

बनाम एनडीए

- रामशरण जोशी

'मेरा' और स्वतंत्र

पत्रकारिता

- प्रमोद रंजन

फिल्म समीक्षा

अफवाह

- विहाग वैभव

समाचार के लिए भुगतान

मेटा, कानून और स्वतंत्र पत्रकारिता में रस्साकशी

प्रमोद रंजन

जून, 2023 में 'मेटा' और 'गूगल' ने कनाडा के सभी मीडिया-संस्थानों को अपने प्लेटफार्म से हटाने की घोषणा की। उन्होंने यह फैसला कनाडा की संसद द्वारा बनाए गए एक कानून के कारण लिया। इस कानून के तहत कनाडा सरकार डिजिटल-प्लेटफार्म चलाने वाली बड़ी टेक-कंपनियों (कंपनियां जो इन्हें तकनीकी आधार प्रदान करती हैं) को मजबूर करना चाहती है कि वे समाचार सामग्री (न्यूज कंटेंट) के बदले मीडिया-कंपनियों को भुगतान करें। कानून को मेटा और गूगल को ध्यान में रखकर ही बनाया गया है। सवाल यह नहीं है कि कनाडा में आगे क्या होगा, बल्कि अधिक महत्वपूर्ण यह देखना है कि इसके पीछे कौन सी शक्तियां, किस प्रकार से काम करती हैं।

इन घटनाक्रमों पर नजर रखना कई अन्य कारणों से भी आवश्यक है। इनमें हम देख सकते हैं कि एक विदेशी टेक-कंपनी किसी संप्रभु देश की संसद को घुटने टेकने पर मजबूर कर सकती है। इसका एक अन्य पहलू देशी-विदेशी पूंजीपतियों की आपसी प्रतिद्वंद्विता से जुड़ा हुआ है, जिसमें वे किसी देश की संसद को मोहरा बनाते हैं। इन पर नजर रखना इसलिए भी जरूरी है क्योंकि भारत में संचालित बड़े मीडिया-संस्थानों का संगठन 'डिजिटल न्यूज पब्लिशर्स एसोसिएशन' ऐसा कानून बनवाने के लिए लॉबींग कर रहा है और भारत के इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी के राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर ने उनके एक कार्यक्रम में कहा है कि सरकार ने इस दिशा में काम करना शुरू कर दिया है। यह सिर्फ भारत तक सीमित नहीं है, बल्कि संयुक्त राज्य अमेरिका के कुछ राज्यों समेत कई देशों में भी ऐसी तैयारी चल रही है। इस प्रकार यह एक वैश्विक मसला है।

कनाडा की सिनेट ने उपरोक्त कानून, 'ऑनलाइन न्यूज एक्ट: सी-18' को 22 जून, 2023 पास किया। कनाडा के नियमों के अनुसार इस विधेयक को अमल में लाने में छह महीने लगेंगे।

इस कानून के अनुसार टेक-कंपनियों को न्यूज कंटेंट का भुगतान करने के लिए मीडिया-संस्थानों से 'निष्पक्ष और न्यायसंगत' मोल-भाव (सौदेबाजी) करना होगा। भुगतान की राशि दोनों पक्षों की आपसी बातचीत से तय होगी।

कनाडा की सिनेट में इसके पास होने के तुरंत बाद मेटा ने घोषणा की कि कानून लागू होने से पहले ही, यानी छह महीने के भीतर, फेसबुक और इंस्टाग्राम से सभी कनाडाई मीडिया-संस्थानों को पूरी तरह ठप्प (ब्लॉक) कर दिया जाएगा। गूगल ने भी कहा है कि कानून लागू होने से पहले सभी कैनडियाई समाचारों के लिंक कंपनी के सभी संबंधित उत्पादों- 'गूगल सर्च इंजन', 'गूगल सर्च', 'गूगल न्यूज', 'गूगल डिस्कवर' तथा 'गूगल न्यूज शोकेस' से हटा दिए जाएंगे।

इस प्रकार मेटा और गूगल ने सीधे तौर पर कनाडा को धमकी दी है कि अगर उसकी संसद मेटा और गूगल के हितों को देखते हुए अपने कानून में बदलाव नहीं करती तो वह उसे अपनी ताकत के बल पर ऐसा करने के लिए मजबूर करेगा।

ठीक यही वाक्या आस्ट्रेलिया में फरवरी, 2021 में हुआ था। उस समय आस्ट्रेलिया की संसद में 'समाचार मीडिया और डिजिटल प्लेटफॉर्म अनिवार्य सौदेबाजी कानून' पास करने की प्रक्रिया चल रही थी। इस कानून के तहत भी टेक-कंपनियों को मजबूर किया जाना था कि वे मीडिया-संस्थानों को उनके कंटेंट के लिए भुगतान करें। यह इस तरह का दुनिया का पहला

कानून था।

कनाडा की ही तरह आस्ट्रेलिया में भी ऐसे कानून के लिए मीडिया-संस्थानों ने सरकार से गुहार लगाई थी। उनका तर्क था कि बिग-टेक के प्लेटफार्मों (गूगल, फेसबुक आदि) पर उनके द्वारा उत्पादित खबरों के लिंक होते हैं। लेकिन उन्हें इसके बदले कुछ नहीं मिलता। जो विज्ञापन पहले उन्हें मिलते थे अब उसका अधिकांश हिस्सा बिग-टेक के पास जा रहा है। बिग-टेक उनके उत्पाद का मुफ्त इस्तेमाल कर कमाई कर रहा है।

लेकिन, बिग-टेक का कहना था कि इंटरनेट का बुनियादी सिद्धांत इसके मुफ्त होने तथा इसकी सर्वसुलभता पर टिका है। लिंक के लिए भुगतान करना इंटरनेट के इस बुनियादी नियम के विपरीत है। ऐसा करने पर इंटरनेट की दुनिया ठीक से काम ही नहीं कर सकेगी। साथ ही उनका कहना था कि यह हमारी स्वतंत्रता को बाधित करता है। इसलिए हम इस कानून को स्वीकार नहीं कर सकते।

दरअसल, फेसबुक और इंस्टाग्राम पर मीडिया संस्थान स्वेच्छा से अपने समाचारों के लिंक पोस्ट करते हैं, ताकि उन लिंकों के सहारे पाठक/दर्शक उनकी वेबसाइट पर आएंगे। सामान्य उपभोक्ता भी अपनी पसंद की खबरों के लिंक इन प्लेटफार्मों पर शेयर करते हैं। मेटा का तर्क यह भी था कि चूंकि मीडिया-संस्थान और अन्य उपभोक्ता स्वेच्छा से खबरें उनके प्लेटफार्म पर लगाते हैं (शेयर) करते हैं, इसलिए उन्हें इसका भुगतान करने के लिए बाध्य नहीं किया जाना चाहिए। इसके अतिरिक्त मेटा का कहना था कि फेसबुक की फीड में समाचारों का हिस्सेदारी तीन प्रतिशत से भी कम है जबकि वह मीडिया-संस्थानों को इससे कई गुणा अधिक मुफ्त आवाजाही (ट्रैफिक) देता है। इस संबंध में गूगल की स्थिति और भी मजबूत है। ऑनलाइन सर्च में गूगल की भागीदारी कनाडा में 93 प्रतिशत और आस्ट्रेलिया में 95 प्रतिशत है। भारत में गूगल सर्च इंजन की भागीदारी 99 प्रतिशत है। मुफ्त सर्च इंजन के अलावा, समाचार संबंधी उसकी सेवाएं पूरी दुनिया में समाचार-प्रदाता की वेबसाइट तक पहुंचने का सबसे बड़ा साधन है।

लेकिन यह भी सच है कि मेटा और गूगल को विज्ञापन से जो आमदनी होती है, उनमें इन समाचारों और लेखों की भूमिका होती है क्योंकि ये भी उसके इको-सिस्टम का हिस्सा होते हैं। यह सामग्री उसे मुफ्त मिल जाती है। इन्हें उत्पादित करने वाले मीडिया संस्थान को उस आमदनी में से कोई हिस्सा नहीं मिलता। यह बात व्यक्तिगत पोस्टों पर भी लागू होती है। बहरहाल, आस्ट्रेलिया में उपरोक्त कानून के पास होने से पहले ही फेसबुक ने वहां वह कर दिखाया, जिसकी धमकी वह इन दिनों कैंनेडा सरकार को दे रहा है।

फेसबुक ने आस्ट्रेलिया के सभी मीडिया-संस्थानों को अपने प्लेटफार्म पर प्रतिबंधित कर दिया। ऑस्ट्रेलिया के मीडिया-संस्थान और वहां रह रहे लोग किसी खबर का लिंक न तो फेसबुक पर शेयर कर सकते थे, न ही देख सकते थे। वह कोविड महामारी का समय था। फेसबुक ने ऑस्ट्रेलिया की आपातकालीन स्वास्थ्य सेवाओं की वेबसाइट्स को भी अपने प्लेटफार्म पर रोक दिया। मौसम विज्ञान ब्यूरो, पुलिस आपातकालीन सेवाओं की वेबसाइटें भी ब्लॉक कर दी गईं। इसके अतिरिक्त विभिन्न संगठनों और चैरिटी सेवाओं को भी प्रतिबंधित कर दिया गया। फेसबुक ने बाद में कहा कि मीडिया से इतर अन्य सेवाएं भूलवश ब्लॉक हो गई थीं, लेकिन अनेक स्रोत बताते हैं कि यह सब जानबूझ कर किया गया था, जो दबाव बनाने की रणनीति का हिस्सा था। ऑस्ट्रेलियाई नागरिक और सरकार फेसबुक पर विभिन्न सेवाओं के लिए निर्भर थे, इनके ब्लॉक हो जाने से चारों ओर हड़कंप मच गया और सरकार हांपने लगी।

गूगल ने भी आस्ट्रेलिया में अपना सर्च इंजन व समचार से संबंधित सभी सेवाएं बंद करने की धमकी दी थी, लेकिन फेसबुक द्वारा कदम उठा लिए जाने के कारण उसे यह करने की जरूरत ही नहीं पड़ी।

फेसबुक की कार्रवाई से भौंचक ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री स्कॉट मॉरिसन ने अपने फेसबुक पेज पर लिखा कि "ऑस्ट्रेलिया को अनफ्रेंड करने और स्वास्थ्य व अन्य आपातकालीन सूचनाओं से संबंधित सेवाओं को बंद करने की फेसबुक की

कार्रवाइयां जितनी अहंकारी हैं उतनी ही निराशाजनक भी हैं।" उन्होंने लिखा "फेसबुक द्वारा अपनी ताकत का यह बेलगाम प्रदर्शन विभिन्न देशों की उन चिंताओं की पुष्टि करता है, जो वे 'बिगटेक' (महाबली) कंपनियों के व्यवहार के बारे में प्रदर्शित कर रहे हैं। ये कंपनियां सोचती हैं कि वे सरकारों से बड़ी हैं और उन पर कोई नियम लागू नहीं होता।" साथ ही उन्होंने कहा कि "हम अपनी संसद पर दबाव डालने की कोशिश करने वाली बड़ी तकनीकी कंपनियों से भयभीत नहीं होंगे। और इन दबावों के कारण प्रस्तावित कानून बदला नहीं जाएगा।"

फेसबुक द्वारा अपने देश को 'अनफ्रेंड' किए जाने के बाद स्कॉट मॉरिसन ने सबसे पहले भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से फोन पर बातचीत की तथा इस मुद्दे पर वैश्विक समर्थन जुटाने की अपील की। इससे संबंधित खबरें ऑस्ट्रेलियाई और भारतीय मीडिया में प्रसारित हुई थीं। मॉरिसन और मोदी एक-दूसरे को अपना विश्वसनीय दोस्त कहते रहे हैं। शायद सबसे पहले मोदी को फोन करने का यही कारण रहा हो। अन्यथा भारत की मौजूदा नरेंद्र मोदी सरकार टेक-कंपनियों पर लगाम लगाने के बहाने अपनी जनता की जुबान बंद करवाने के लिए कुख्यात रही है। बहरहाल, उस बातचीत में मोदी ने क्या कहा, इसकी जानकारी उपलब्ध नहीं है, न ही इस बारे में कोई सूचना उपलब्ध है कि ऑस्ट्रेलिया के पक्ष में समर्थन जुटाने के लिए भारत द्वारा कुछ किया गया।

अंततः एक सप्ताह के अंदर ही ऑस्ट्रेलिया सरकार को घुटने टेकने पड़े और प्रस्तावित कानून में संशोधन करने पर राजी होना पड़ा। संशोधित कानून में किसी भी खबर के टेक-कंपनियों के प्लेटफार्म पर दिखने पर संबंधित मीडिया कंपनी को भुगतान करने की अनिवार्यता खत्म कर दी गई तथा टेक-कंपनियों को ही अधिकार दे दिया गया कि वे अपनी पंसद की छोटी-बड़ी मीडिया-कंपनियों को समझौते के लिए चुन सकती हैं। अपनी शर्तों के माने जाने बाद फेसबुक ने ऑस्ट्रेलिया में साइटों को मुक्त कर दिया।

इस समझौते के तहत फेसबुक और गूगल ने ऑस्ट्रेलिया के कुछ चुनिंदा मीडिया-संस्थानों

के साथ न्यूज-कंटेंट के भुगतान के लिए समझौता किया। इन संस्थानों में से अधिकांश वैश्विक मीडिया-मुगल कहे जाने वाले रुपर्ट मर्डोक के स्वामित्व वाले हैं। दरअसल, आस्ट्रेलिया के मीडिया-बाजार के तीन चौथाई हिस्से पर मर्डोक के न्यूज कॉर्पोरेशन का कब्जा है। विभिन्न पड़तालियों में पाया गया कि टेक-कंपनियों को समाचार सामग्री (न्यूज कंटेंट) के लिए भुगतान करने का कानून बनाने के लिए रुपर्ट मर्डोक का न्यूज कॉर्पोरेशन ही लॉबिंग कर रहा था। और जाहिर है, इस पूरे ड्रामे में सबसे अधिक फायदा मर्डोक को हुआ। मर्डोक की कंपनियां ही कुछ अन्य देशों में भी इसके लिए लॉबिंग कर रही हैं।

जैसा कि नजर आ रहा है एक ओर जहां बड़ी टेक-कंपनियां राष्ट्र-राज्यों से अधिक ताकतवर हो गई हैं, जिनका मुकाबला करना किसी संप्रभु राष्ट्र के लिए भी मुश्किल हो गया है, वहीं दूसरी ओर जो कानून बनते हैं, उनके पीछे किसी निहित स्वार्थ वाले समूह की लॉबिंग काम कर रही होती है। लोकतंत्र के जिस चौथे खंभे को मजबूत करने के नाम पर इस तरह के कानून बनाए जाते हैं, उनका मकसद कुछ बड़े मीडिया-संस्थानों को लाभ पहुंचाना होता है, चाहे वे कैसी भी पत्रकारिता क्यों न कर रहे हों।

जैसा कि ऊपर कहा गया है, इसका एक पहलू यह भी है कि अच्छी पत्रकारिता करने वाले छोटे मीडिया-ऑउटलेटों को ऑस्ट्रेलिया या कैंनेडा जैसे कानूनों से लाभ होने की जगह नुकसान ही होता है। मसलन, ऑस्ट्रेलिया के उपरोक्त कानून के तहत प्रावधान है कि टेक-कंपनियों से भुगतान पाने के पात्र वे ही संस्थान होंगे जिनकी वार्षिक आमदनी 1,50,000 कनाडाई डॉलर (लगभग एक करोड़ रूपए) से अधिक हो। यानी, इस सौदेबाजी में छोटे मीडिया संस्थानों को पहले ही बाहर कर दिया गया था।

इसका एक पहलू यह है कि बड़े मीडिया संस्थान बिग-टेक द्वारा 'प्रतिबंध' लगा दिए जाने के बावजूद अपना अस्तित्व बनाए रख सकते हैं, लेकिन छोटे मीडिया संस्थान इन प्लेफार्मों का सहारा लिए बिना नहीं चल सकते। उनकी बेवसाइटों पर आने वाला ट्रैफिक का अधिकांश हिस्सा

वहीं से आता है। पिछले दो दशक में अनेक छोटे-छोटे मीडिया-आउटलेट और वैकल्पिक विचारों वाली बेबसाइटें बिग टेक के सोशल-मीडिया प्लेटफार्मों के 'अल्गोरिदम' के सहारे ही उभरी हैं। पाठकों तक पहुंचने के लिए उनके पास यही एकमात्र माध्यम है। कल्पना कीजिए, यदि टेक-कंपनियों और सरकार के बीच गतिरोध जारी रहता है और वे सभी मीडिया-कंपनियों के लिंकों को ब्लॉक करना जारी रखती हैं तो अनेक छोटे आउटलेट बंद हो जाएंगे।

ऑस्ट्रेलिया में इससे संबंधित कानून में संशोधन के बाद मीडिया-कंपनियों और टेक-कंपनियों के बीच हुए समझौते के दो वर्ष बीत जाने के बाद जो नतीजा सामने आया, वह चौंकाने वाला था। मेलबर्न स्थित स्विनबर्न टेक्नॉलॉजी यूनिवर्सिटी की मीडिया और कम्युनिकेशन की एसोसिएट प्रोफेसर डायना बोसियो ने ऑस्ट्रेलिया के विभिन्न समाचार-आउटलेट्स से बातचीत कर समझौते के प्रभाव को जानने की कोशिश की। उन्होंने पाया कि ऑस्ट्रेलिया के छोटे, स्वतंत्र मीडिया संस्थानों में निवेश और प्रतिभाशाली कर्मचारियों की कमी होती जा रही है क्योंकि वे बड़े मीडिया समूहों के पास जा रहे थे जिन्हें नए कानून के तहत फंडिंग मिलने की अधिक संभावना थी।

इसके अतिरिक्त यह भी देखा गया कि टेक-कंपनियों सौदेबाजी से बचने के लिए ऐसे करार कर रही हैं, जिससे मीडिया संस्थान स्वतंत्र पत्रकारिता की जगह अनुदान-आधारित पत्रकारिता करने के लिए बाध्य हो रहे हैं। उन्हें ऐसी पत्रकारिता की ओर धकेला जा रहा है, जो टेक-कंपनियों की व्यावसायिक प्राथमिकताओं के अनुरूप हों। कानून बनाए जाते समय कहा गया था कि इससे सार्वजनिक हित की पत्रकारिता को बढ़ावा मिलेगा, लेकिन जो परिणाम सामने आए हैं, उनसे संकेत मिलता है कि टेक-कंपनियों मीडिया-संस्थानों से अपनी व्यावसायिक प्राथमिकताओं के सर्वोत्तम हित में कार्य करवाने में सफल हो रही हैं।

ऑस्ट्रेलियाई कहानी का दुहराव

बहरहाल, कनाडा से जो खबरें आ रही हैं, उनसे आभास होता है कि जो-जो चीजें ऑस्ट्रेलिया में हुईं, वही वहां भी हो रही

हैं। ऑस्ट्रेलिया में जहां रुपर्ट मर्डोक का न्यूज कॉर्पोरेशन लॉबिंग कर रहा था तो कनाडा में इससे संबंधित बिल लाने के लिए मीडिया कंपनियों के संगठन 'न्यूज मीडिया कनाडा' लॉबिंग कर रहा था। हालांकि कनाडा के कानून में छोटे मीडिया-संस्थानों को भी शामिल किया गया है। इसके दायरे में दो या दो से अधिक कर्मचारियों वाले 'योग्य समाचार-व्यवसाय' आएंगे। लेकिन 'योग्य समाचार-व्यवसाय' की कोई परिभाषा तय नहीं की गई है। इसका नतीजा यह होगा कि वे समाचार संस्थान भी इसके पात्र होंगे जो पत्रकारिता के बुनियादी मानकों का पालन नहीं करते हैं। वास्तव में, कनाडा में भी ऑस्ट्रेलिया की तरह स्वतंत्र और अच्छी पत्रकारिता करने वाले छोटे समाचार संस्थानों को फायदे की जगह नुकसान होने की आशंका है।

जैसा कि कनाडा के ओटावा विश्वविद्यालय में इंटरनेट और ई-कॉमर्स कानून के प्रोफेसर माइकल गीस्ट लिखते हैं, फेसबुक द्वारा कनाडाई समाचार-माध्यमों के लिंक शेयर करने से रोके जाने से "छोटे और स्वतंत्र मीडिया संस्थानों को असंगत रूप से नुकसान पहुंचाएगा और मीडिया के क्षेत्र को खराब गुणवत्ता वाले स्रोतों के भरोसे छोड़ देगा।"

इंटरनेट को खुला, किफायती और 'सर्विलांस' (सरकारी नजर) से मुक्त रखने के लिए काम करने वाले कनाडा के संगठन 'ओपन मीडिया' के निदेशक मैट हैटफील्ड भी कहते हैं कि "बिल सी-18 स्वतंत्र समाचार आउटलेट्स को सहायता प्रदान करने के बजाय, पुराने राष्ट्रव्यापी मीडिया संस्थानों को ही फंडिंग को बढ़ावा देगा। इसके तहत छोटे स्थानीय संस्थानों को बर्बाद होने के लिए छोड़ दिया जाएगा।" वे यह भी ध्यान दिलाते हैं कि इस पूरी प्रक्रिया में ऐसा कोई प्रावधान नहीं है जिससे बंद हो चुके कनाडाई समाचार-संस्थानों के फिर से शुरु होने की कोई संभावना हो। बिल में बड़ी मीडिया-कंपनियों को बाध्य भी नहीं किया गया है कि जो धन मिलेगा, उसे वे सार्वजनिक हित की रिपोर्टिंग पर ही खर्च करें। बल्कि, यह बिल उन्हें पैसे को अनुचित तरीके खर्च करने के लिए प्रोत्साहित करता है।

उनका कहना है, इस बिल का परिणाम यह होगा कि मीडिया कंपनियों उच्च गुणवत्ता वाली, अच्छी तरह से शोध की गई खोजी रिपोर्टिंग की जगह उन खबरों पर ध्यान देंगी, जिनको डिजिटल मीडिया प्लेटफार्मों पर अधिक 'क्लिक' (स्वीकृति) मिल सकें, और जो अधिक से अधिक शेयर (आदान प्रदान) की जाएं। इस प्रकार यह बिल खराब गुणवत्ता वाली 'क्लिक बेट' (लालच) पत्रकारिता को प्रोत्साहित करेगा। इतना ही नहीं, ऐसे कानून किसी भी देश की पत्रकारिता को दो अमेरिकी कंपनियों- *मेटा* और *गुगल*-के रहमो-करोम पर अधिक से अधिक निर्भर कर देंगे।

ये सारे तथ्य और आशंकाएं इस ओर इशारा करती हैं कि 'बिग-टेक' (विशालकाय तकनीकी कंपनियां) को काबू में करना किसी एक देश के बूते नहीं रह गया है। उनसे कानूनों का पालन करवाने के लिए अंतर्देशीय स्तर पर एका बनाने की जरूरत है। इसी तरह यह भी स्पष्ट होता है कि अच्छी पत्रकारिता को बचाना और बढ़ावा देना न सरकारों के भरोसे हो सकता है, न टेक-कंपनियों को मीडिया-कंपनियों को भुगतान करने के लिए बाध्य करने वाले आस्ट्रेलिया और कैनैडा जैसे कानूनों के माध्यम से यह संभव है। वस्तुतः सिर्फ 'बिग-टेक' पर ध्यान केंद्रित करने के स्थान पर विज्ञापनदाताओं के लिए भी कानून बनाए जाने चाहिए। इस कानून के तहत हर बड़े विज्ञापनदाता को अपने विज्ञापन बजट का एक निश्चित प्रतिशत सीधे मीडिया-संस्थानों को देने का प्रावधान होना चाहिए। इसमें छोटे, मंझोले और बड़े मीडिया-संस्थानों के लिए अलग-अलग प्रतिशत निर्धारित हो। अगर कोई भी देश टेक-कंपनियों द्वारा 'समाचार के लिए भुगतान' से संबंधित कानून बनाता है तो उन्हें निम्नांकित बातों को ध्यान रखना चाहिए:

- मीडिया-संस्थानों को मदद करने वाला कानून बनाते समय अच्छी पत्रकारिता करने वाले छोटे समूहों के हितों को प्रमुख मानना चाहिए। इन समूहों को कानून-निर्माण की प्रक्रिया में विशेष तौर पर शामिल किया जाना चाहिए और इनके मतों को प्राथमिकता

दी जानी चाहिए।

- इन कानूनों में ऐसे प्रावधान हों, जिससे टेक-कंपनियां मीडिया संस्थानों को अपने एजेंडे पर चलने के लिए प्रेरित या विवश न कर सकें। ■

संदर्भ:

1. "Global Virtual Roundtable on Decoding the Publisher-Platform Relationship- 9 December 22 " Digital News Publishers Association (DNPA), <https://www.dnpa.co.in/news.php?slug=global-virtual-roundtable-on-decoding-the-publisher-platform-relationship-on-december->. Accessed ON 29 June, 2023

2. "Big Tech Needs to Pay News Publishers for Content: Govt." The Indian Express, 21Jan. 2023, <https://indianexpress.com/article/business/economy/big-tech-needs-to-pay-news-publishers-for-content-govt-8394838>

3. Hagey, Keach, et al. "Facebook Deliberately Caused Havoc in Australia to Influence New Law. Whistleblowers Say." Wall Street Journal, 2 May 2023, <https://www.wsj.com/articles/facebook-deliberately-caused-havoc-in-australia-to-influence-new-law-whistleblowers-say-11651768302>.

4. Meade, Amanda. "Prime Minister Scott Morrison Attacks Facebook for 'arrogant' Move to Unfriend Australia." The Guardian, 18 Feb. 2021, <https://www.theguardian.com/technology/2021/feb/18/prime-minister-scott-morrison-attacks-facebook-for-arrogant-move-to-unfriend-australia>.

क्लिकबेट उस टेक्सट या थंबनेल लिंक को कहते हैं, जिसके माध्यम से किसी को ऑनलाइन सामग्री को पढ़ने, देखने या सुनने के लिए लुभाया जाता है। यह आमतौर पर भ्रामक और सनसनीखेज होता है, जिससे अधिक से अधिक लोग संबंधित लिंक को क्लिक करने के लिए उत्सुक हो जाते हैं। ऑनलाइन पत्रकारिता की दुनिया में कई ऐसी वेबसाइटें हैं जो पत्रकारों और लेखकों को उनके लेखन पर मिले क्लिक के आधार पर भुगतान करती हैं। यह क्लिकबेट पत्रकारिता का सबसे बुरा प्रभाव है। इससे लेखक अपने लेखन में गुणवत्ता के स्थान पर सनसनीखेज तत्वों को प्रधानता देने लगता है, जिससे उसे अधिक से अधिक क्लिक मिलें।